
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 08.10.2025 

 Sitzungsbeginn: 18:15 Uhr 

 Sitzungsende: 20:12 Uhr 

 Ort, Raum: im ehem. Schulungsraum der FFW in der 

Großwaldhalle Eiweiler 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Wachall, Richard CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Brünet, Thomas SPD  

Di Natali, Sandro CDU  

Treese, Michaela SPD  

Weber, Tatjana CDU  

Schriftführerin: 

Müller, Laura  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Kiel, Johannes CDU  

Müller, Uwe CDU  

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung form- und 

fristgerecht erfolgt und der Ortsrat Eiweiler beschlussfähig ist. 

 

Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im 

Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohner/-innen die Gelegenheit gegeben 

wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu richten (s. Anlage). 

 

Nach Ende der Einwohnerfragestunde eröffnet der Vorsitzende die Sitzung und schlägt vor, 

TOP 7 der Tagesordnung in den nicht öffentlichen Teil der Sitzung auf TOP 9 der 

Tagesordnung zu verschieben. Der Ortsrat stimmt einstimmig zu. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt die nachstehend aufgeführte geänderte Tagesordnung. 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

27.08.2025 (öffentlicher Teil) 

  

2 Anträge zum Nachtragshaushalt 2025/2026 

  

3 Wirtschaftsstandort Eiweiler sichern - Zukunftsperspektive für SVolt-Gelände 

dringend klären - Antrag der CDU- Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0145/25 

  

4 Resultat Ortsbegehung Verkehrssicherung Unterer Hof, Kirschhof 

  

5 Martinsumzug 2025 

  

6 Seniorennachmittag 2025 

  

7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

8 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

27.08.2025 (nichtöffentlicher Teil) 

  

9 Verwendung Mittel Ortsratsbudget 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

vom 27.08.2025 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss  

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 27.08.2025 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

 

zu 2 Anträge zum Nachtragshaushalt 2025/2026 

 

 Der Vorsitzende bittet Frau Weber um Verlesung der einzelnen Punkte aus dem 

Antrag der CDU-Fraktion vom 23.03.2025 und gibt dann jeweils seine 

Erläuterungen ab. Die Punkte 1-3 und 6 sollen wegfallen. Über die weiteren Punkte 



wird diskutiert und abgestimmt. 

 

Der Vorsitzende bittet Frau Weber, den Antrag des Obst- und Gartenbauvereins 

vom 22.09.2025 kurz zu erläutern. 

 

Frau Weber erklärt, dass für die defekte Heizung, die bereits seit 1978 in Betrieb 

sei, keine Ersatzteile mehr zu beschaffen seien. Daher stelle man nun den Antrag, 

eine neue Heizung durch die Verwaltung zu bezuschussen.  

 

Nach kurzer Diskussion schlägt der Vorsitzende vor, den Betrag aus dem Antrag zu 

löschen und erst einen Kostenvoranschlag einzuholen. Der Ortsrat ist mit dieser 

Vorgehensweise einverstanden und stimmt über den geänderten Antrag ab. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 4. Grundhafte Erneuerung der Tore 

am Zugang zum Waldfriedhof Eiweiler des Antrags der CDU-Fraktion vom 

23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 5. Aufstellung von verschlossenen 

Mülleimern (Wildschutz) am Hootzemonn-Weg des Antrags der CDU-Fraktion 

vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 7. Errichtung von 

Trinkwasserbrunnen an zentralen Stellen des Ortes (z. B. Kinderspielplatz 

Großwaldhalle, Einstieg Hootzemonn-Weg) des Antrags der CDU-Fraktion vom 

23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss mit 2 Enthaltungen SPD: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 8. Errichtung von Fahrrad-

Reparaturstationen an der Großwaldhalle und am Schützenhaus Eiweiler des 

Antrags der CDU-Fraktion vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

 



Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 9. Anschaffung von zwei weiteren 

solarbetriebenen Geschwindigkeitsanzeigetafeln des Antrags der CDU-Fraktion 

vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 10. Einbau von sechs bis zehn 

Leerhülsen für den flexiblen Betrieb mobiler Geschwindigkeitsanzeigetafeln des 

Antrags der CDU-Fraktion vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 11. Wiederaufforstung der Himes-

Schlucht des Antrags der CDU-Fraktion vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss mit 1 Enthaltung SPD: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 12 Erstellung eines Konzepts zur 

ökologischen Flächennutzung am Feldweg „Ober der Taubenhimes“ (Ortsteil 

Kirchof, hinter Saarbahntrasse) des Antrags der CDU-Fraktion vom 23.09.2025 

vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 13. Erstellung eines 

Beschilderungskonzepts für den gesamten Ort inkl. Ersatz/Erneuerung der Schilder 

des Antrags der CDU-Fraktion vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 14. Anschaffung und Anbringung 

von acht Schildern mit Piktogrammen („Verhalten im Wald“) des Antrags der 



CDU-Fraktion vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss mit 1 Enthaltung CDU und 1 Enthaltung SPD: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Punktes 15. Erstellung und Umsetzung 

eines Konzepts zur Nachnutzung der ehemaligen Tennisplätze des Antrags der 

CDU-Fraktion vom 23.09.2025 vorzuschlagen. 

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dem Personal- und Finanzausschuss / Gemeinderat 

zur Aufnahme in die 1. Nachtragshaushaltssatzung zur Haushaltssatzung für die 

Jahre 2025 und 2026 die Aufnahme des Antrags des Obst- und Gartenbauvereins 

vom 22.09.2025 vorzuschlagen. Die Gemeinde wird gebeten, einen Zuschuss zur 

Deckung der anstehenden Kosten zur Anschaffung einer neuen Heizung zu leisten. 

Ein Kostenvoranschlag wird nachgereicht. 

 

zu 3 Wirtschaftsstandort Eiweiler sichern - Zukunftsperspektive für SVolt-

Gelände dringend klären - Antrag der CDU- Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0145/25 

 

 Der Vorsitzende ruft die Beschlussvorlage auf und übergibt das Wort an Frau 

Weber, die den Inhalt zusammenfasst. 

 

Frau Treese merkt an, dass ihrer Ansicht nach eine schriftliche Sachstandsanfrage 

ausreichend wäre und man nicht gleich den Wirtschaftsminister einladen müsse. 

Das Gelände liege nicht brach und SVolt zahle eine monatliche Miete. 

 

Der Vorsitzende stimmt zu, dass das Gelände hergerichtet worden sei und ergänzt, 

dass die SVolt für Miete und Nebenkosten monatlich 1 Million Euro über 15 Jahre 

zahle. Nach Ablauf dieser Zeit seien die Gebäude baufällig. Es stelle sich die Frage, 

ob es keine alternativen Nutzungspläne für diesen Wirtschaftsstandpunkt gäbe. Es 

sei in Betracht zu ziehen, dass die SVolt so vorzeitig aus dem Mietvertrag entlassen 

werden und sich andere Wirtschaftsunternehmen ansiedeln können. In dem Fall 

würden sich Chancen auf neue Arbeitsplätze ergeben. Weiter führt er aus, dass der 

Wirtschaftsminister als Leiter des Wirtschaftsministeriums zwar Adressat sei, man 

aber davon ausgehe, dass der zuständige Sachbearbeiter zur Sitzung gesandt werde. 

 

 

 Beschluss mit 3 Ja-Stimmen CDU und 2 Nein-Stimmen SPD 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, den saarländischen Wirtschaftsminister, Herrn 

Jürgen Barke, zur nächsten Sitzung des Ortsrates Eiweiler einzuladen.  

 

Ziel der Einladung ist es, den Wirtschaftsminister um eine umfassende 

Stellungnahme zur Nachnutzung der für SVolt vorbereiteten Industriefläche in 

Eiweiler zu bitten.  



Insbesondere soll Herr Barke darlegen, welche konkreten Pläne die 

Landesregierung für die künftige Nutzung der Industriefläche in Eiweiler verfolgt. 

Der Ortsrat Eiweiler hält es für dringend erforderlich, Klarheit und 

Planungssicherheit für den Ort sowie für die betroffenen Arbeitnehmerinnen und 

Arbeitnehmer zu schaffen. Vom Wirtschaftsminister wird eine transparente 

Darstellung der weiteren Vorgehensweise erwartet.  

 

zu 4 Resultat Ortsbegehung Verkehrssicherung Unterer Hof, Kirschhof 

 

 Der Vorsitzende fasst zusammen, dass es vor der Ortsratssitzung einen Ortstermin 

in der Straße „Unterer Hof“ in Anwesenheit von Herrn Wirbel von der Verwaltung, 

der Anwohnerin Frau Thewes und Herrn Feld, dem Bruder eines weiteren 

Anwohners sowie den jetzt hier anwesenden Ortsratsmitgliedern gegeben habe. 

Gemeinsam habe man sich die Verkehrssituation angeschaut. Herr Wirbel habe 

erklärt, dass hier die Verkehrsregelung „rechts vor links“ gelte, auch wenn dies nicht 

immer beachtet werde. Bisher seien keine Unfälle bekannt. Als mögliche 

Maßnahme habe Herr Wirbel vorgeschlagen, „Haifischzähne“ als 

Straßenmarkierung anzubringen, um auf die Verkehrsführung aufmerksam zu 

machen. Aufgrund der Wetterlage wären die Malarbeiten auf der Straße erst im 

Frühjahr möglich. 

 

Bezüglich der Straße „Zum Kappelberg“ solle geprüft werden, ob auch an dieser 

Stelle die Anbringung von Haifischzähnen sinnvoll sei. Weiter solle das derzeit 

durch Bewuchs verdeckte Straßenschild nach vorne Richtung Einfahrt der Straße 

versetzt werden für bessere Sichtbarkeit. Des Weiteren sollen Bodenhülsen für den 

Einsatz von Geschwindigkeitstafeln gesetzt werden. 

 

Der Vorsitzende schlägt vor, im Vorgang zur nächsten Ortsratssitzung einen Termin 

mit Herrn Janowski vom Bauamt zu vereinbaren um zu eruieren, ob der Fußweg, 

der rechts entlang der Winterscheider Straße laufe, mit der Straße „Zum 

Kappelberg“ durch ein Verbindungsstück verbunden werden könne. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt die Verwaltung um Prüfung zu bitten, ob die 

Anbringung von Haifischzähnen als Maßnahme zur Verkehrssicherung in den 

Straßen „Unterer Hof“ und „Zum Kappelberg“ zu realisierbar ist. 

 

zu 5 Martinsumzug 2025 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass der Martinszug am 08.11.2025 stattfindet. Um 18:00 

Uhr beginne der Gottesdienst und danach folge der Umzug. Veranstalter sei die 

Vereinsgemeinschaft Eiweiler. 

 

Frau Weber bestätigt, dass sie sich wieder um die Organisation der Martinsbrezeln 

kümmere. Der Preis liege wie im Vorjahr bei ca. 380,00 €. 

 

Der Vorsitzende informiert, dass der ursprünglich geplante Reiter leider abgesagt 

habe und er kurzfristig eine Zusage von einer anderen Reiterin erhalten habe. Sie 

würde für eine Aufwandspauschale von 100,00 € am Martinsumzug teilnehmen. 

Die Ortsratsmitglieder stimmen dem zu. 



 

zu 6 Seniorennachmittag 2025 

  

 Der Vorsitzende erläutert, dass der Seniorennachmittag dieses Jahr nicht wie in den 

Vorjahren im Rahmen des Waldfestes stattfinden konnte, da ihm die Gelder aus 

dem Haushalt nicht rechtzeitig zur Verfügung gestanden hätten. Nachdem diese 

Gelder verfügbar wurden, habe man sich alternativ überlegt, den 

Seniorennachmittag als Oktoberfest in der Großwaldhalle zu veranstalten. 

Bedauerlicherweise hätten sich aber nur 57 Senioren angemeldet. Daher habe man 

sich entschieden, die Veranstaltung dieses Jahr abzusagen. Im nächsten Jahr solle 

der Seniorennachmittag wieder als Teil des Waldfestes stattfinden. 

 

zu 7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 7.1 Planung Volkstrauertag 

  

 Der Vorsitzende informiert, dass der Volkstrauertag am 16.11.2025 stattfindet. Er 

schlägt vor, dass der Ortsrat Eiweiler sich um 10:00 Uhr auf dem Friedhof Eiweiler 

treffe und dort in Gedenken an die Opfer der beiden Weltkriege ein Gesteck 

niederlegt. Auch der VdK Heusweiler wolle aus diesem Anlass auf dem Friedhof 

einen Kranz niederlegen.  

 

Später werden auf dem Friedhof in Heusweiler in Anwesenheit des Bürgermeisters 

und der Anwesenheit von Vertretern möglichst aus allen Heusweiler Ortsräten 

ebenfalls Kränze in Gedenken an die Gefallenen und Vermissten der beiden 

Weltkriege niedergelegt, Musikalisch begleitet wird die kleine Gedenkfeier durch 

Musiker/-Innen des MUV Eiweiler. Die genaue Uhrzeit hierzu sei noch nicht 

bekannt. 

 

zu 7.2 Organisation Aufbau Archivschränke 

  

 Der Ortsrat einigt sich darauf, dass man die Archivschränke am 06.11.2025 um 

18:00 Uhr gemeinsam aufbauen werde. 

 
 


